

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA: 9 DE ABRIL DE 1872

UNA CONTESTACION A OTRA.

Por fin nuestro buen colega *El Radical*, rompiendo la consigna que tenía recibida y olvidando ya el infundado ofrecimiento de no contestar a nada de cuanto directamente le digéramos, nos dedica nada menos que el artículo de fondo y todos los sueltos de redacción, menos uno, de su último número, y como somos tan galantes con nuestros amigos y tan amantes de cumplir siempre con la deferencia que se merecen nuestros colegas todos, especialmente los radicales, vamos a ocuparnos de cuanto dice, sin con la detención que quisiéramos puesto que la aglomeración de materiales nos abruma, con la suficiente a demostrarle a *El Radical* lo equivocado que anda en sus apreciaciones y el poco fundamento con que se da por aludido en nuestros escritos.

El artículo de fondo, cuyo título *Al freir será el reir*, ya indica el aspecto amenazador de las palabras que le han de dar forma, no es mas que un conjunto de amenazas y en plazamientos, sino ridículos, porque el colega no cae nunca en ridículos, algo ligeros, sin duda, porque el carácter meridional de los hombres que al colega impulsan se dejan arrastrar con mucha facilidad de impresiones momentáneas que le conducen hasta el límite del despecho, cosa que no comprendemos, porque sabe muy bien el colega que, en las cuestiones políticas y en las luchas de partido, debemos siempre obrar guiados por la cabeza y nunca por el corazón, o lo que es lo mismo; debemos no abandonar ni un momento la razón para entregarnos a las fatales sugestiones del apasionamiento. Si bajo estos auspicios obrara, no escribiría lo que escribe, no tomaría como alusiones lo que tomar no debe, no lanzaría acusaciones embozadas, contra autoridades dignísimas que en nada han faltado a sus deberes y a cuyo lado han estado sus hombres hasta poco tiempo, y del que se separaron sin causas reconocidas, puesto que nunca les faltaron en lo mas mínimo y siempre les concedieron cuanto conceder podían sin faltar a la legalidad en cuantas pretensiones tuvieron y formularon; no hubiera formado alianza con los comunes enemigos de quienes fueron, los hoy radicales, los mas intransigentes adversarios, y no hubieran llegado a manifestar los impetus del mismo despecho que hoy al colega domina, por una derrota que no debiera pillarle de nuevo puesto que ni por la importancia, ni por la influencia, ni por las declaraciones que recientemente a hecho, puede marcar a los intereses y conveniencias de

la provincia rumbo distinto del que siguen con aplauso de todos los verdaderamente interesados en el sostenimiento de la obra revolucionaria.

Que el partido monárquico-liberal ha obtenido una completa victoria en toda la línea, no cabe duda alguna, y si *El Radical* cree que esa victoria es debida a causas extraordinarias reñidas con la legislación, como parece estar persuadido, no es como lo hace el modo y medio de denunciarlas, sino precisando las acusaciones, citando hechos y señalando las ilegalidades una por una, única manera de poder discutir las, analizarlas y juzgarlas con el criterio de la imparcialidad y de la lógica; lo demás es hablar por hablar, es no decir nada, y por tanto es obligarnos a que declaremos como lo hacemos, que todo cuanto el colega dice en el artículo a que nos referimos carece de fundamento racional.

Hemos dicho y hoy repetimos que el partido radical se compone de diez individuos en esta provincia, y extrañamos que el colega se incomode con nosotros del modo que se incomoda, cuando sabe que es verdad; cuando de ello está convencido; cuando de ello no le puede haber ninguna duda y cuando tiene las pruebas en la última elección, en la que el candidato suyo ha sido el mas derrotado de todos los candidatos de oposición, y eso que ha contado con el incondicional apoyo de republicanos y carlistas, de los carlistas de quienes no hubiéramos creído hubiera recibido. *El Radical* el mas insignificante favor por las razones que sabe y que diremos si a ello se nos obliga.

No le envidiamos a *El Radical* la gloria de la omnisciencia por deslumbradora que sea; podrá decirnos que nuestra lógica es progresista conservadora y poderosa, y aunque respetamos en cuanto vale la autoridad que en su vasta instrucción reconocemos y de su antigüedad se desprende, no podemos creernos supeditados a su contendente lógica, porque así como no pretendemos sentar plaza de maestros, tampoco podemos pasar por discípulos de quien sabiendo leer bien, no quiere saber leer, y no quiere saber, porque a querer, no diría, no nos atribuiría afirmaciones que no hemos hecho por lo mismo que sabemos que una idea puede ser mala ó buena, pero siempre es idea esté ó no defendida por uno, tres ó mil hombres. Leamos de nuevo *El Radical* y verá como no hemos dicho lo que nos atribuye, y se persuadirá de que hemos afirmado que el partido radical se compone de diez individuos en toda la provincia, residiendo seis de ellos en esta capital.

Vamos a concluir porque si tuviéramos necesidad de hacer comentarios sobre la actitud

REDACCION.
Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquiera.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapateria vieja n.º 4, Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION.
En la redaccion y administracion de este periódico.
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

poco generosa que para nosotros guarda *El Radical*, llenaríamos algunas columnas de que hoy no podemos disponer. Dice el refran que en el castigo se lleva la penitencia, y como no hay refran que no sea verdadero, por eso *El Radical* encuentra en su malhumor y peor disimulado coraje el castigo a su falta de consecuencia en los principios que ha sustentado, que despues ha atacado y mas tarde á vuelta a confesar como suyos, que son los mismos que nosotros hemos defendido hasta estos momentos.

NOTICIAS ELECTORALES.

Las últimas noticias que nos trasmite la prensa de Barcelona son las siguientes.

- De *La Crónica de Cataluña*;
- «El conjunto de noticias electorales recibidas hasta las once de anoche, referentes a los distritos de esta provincia, daba el siguiente resultado:
 - Habian triunfado en el
 - Distrito de Vich, el señor Pons, M.
 - Id. de Castellersol, señor Maluquer, M.
 - Id. de Granollers, señor Ferratges, M.
 - Id. de Villanueva, señor Balaguer, M.
 - Id. de Igualada, señor Gomis, M.
 - Id. de Mataró, señor González Llorente, M.
 - Id. de Arenys de Mar, señor Ratés, M.
 - Id. de Manresa, señor Reig, M.
 - Id. de Graeia, señor Puiggener, O.
 - id. de San Felio de Llobergat, señor Martí, O.
 - Aparecian tambien triunfantes, aun cuando con menos certeza, en el
 - Distrito de Berga, señor Sabatar, M.
 - id. de Tarrasa, señor marqués de Corvera, M.
 - Del distrito restante ó sea del de Vilafranca, eran contradictorias las noticias entre el candidato señor Madorell, M; y el republicano señor Boet.

—Segun las noticias que se nos remiten, el resultado de los tres dias de eleccion en el distrito de Villanueva, es el siguiente:

- Doñ Victor Balaguer, M. A. 4.769 votos.
- D. Antonio Marqués y Riba, R. . 1.373 . 0
- Hoy se ha recibido el siguiente telegrama de Puerto-Rico:
- Resultado de las votaciones del primer dia para diputados y compromisarios.
- 1.º Primer distrito: General Sanz, 4071 votos; general Córdova, R., 324.
- 2.º Terol y Ortega, A., 400; Alvarez Peralta, 514.
- 3.º Esperanza, A., 381; Padiá, R., 9.
- 4.º Mosquera, A., 463.
- 5.º Vida, A., 632; Bona, R., 275.
- 6.º Lorella, A., 459; Corchado, 363.
- 7.º Sedano, A., 185.
- 8.º Molina, A., 418; Labra, R., 498.
- 9.º Cazorro, A., 355; Becerra, 431.
- 10. Bustamante, A., 512; Cintron, 373.
- 11. Bazo (?) A., 221; Sanromá, 541.
- 12. Oteiza, 311; Garcia Martin, 118.
- 13. Dez Romero, 287; Blanco, 250.

- 14. Cortés Llanos, 453; Torres Alvarado, 305.
 - 15. Gallostra (conciliation) 263; Alvarez Osorio, R., 96.
- Segun estos resultados, diez u once candidatos son favorables a la politica del gobierno; y en las cuestiones de Ultramar casi todos.
- Segun telegrama de hoy, las elecciones de Canarias ofrecen una gran ventaja en el primer dia á favor de los candidatos ministeriales.
- De La Imprenta:
- Hé aquí el resultado de las elecciones en el distrito de Villanueva y Geltrú:
- Villanueva y Geltrú.
- | 1er. dia. | 2.º dia. | 3er. dia. | Total. |
|---|----------|-----------|--------|
| D. Victor Balaguer, 841 | 212 | 129 | 1182 |
| Ant. Marqués, 575 | 149 | 68 | 802 |
| San Pedro de Ribas, D. Victor Baladfer, en los 3 dias, 398 votos. | | | |
| D. Antonio Marqués, 9 | | | |
| Cubellas, D. Victor Balaguer, en los 3 dias, 458 votos. | | | |
| D. Antonio Marqués, 4 | | | |
| Sitges, D. Victor Balaguer, en los 3 dias, 619 votos. | | | |
| D. Antonio Marqués, 8 | | | |
- Nota. Hasta la hora en que escribimos no hemos podido adquirir datos definitivos de las demás poblaciones de este distrito electoral.
- De El Diario de Reus del 6;
- Anteayer en Tarragona el candidato ministerial D. Magin Lladós y Buns solo llevaba 143 votos de mayoría sobre su contrincante don Francisco Rispa, republicano.
- En los colegios en que esta dividido el distrito de Reus, han obtenido D. Mariano Pons, (A), 1356 votos; D. Buenaventura Abarnosa, (C) 2803.
- Los periódicos de Madrid del dia 6 nos dan ya noticias del resultado de las elecciones en provincias comprensivas de los tres dias de eleccion segun los datos oficiales recibidos hasta las cuatro de la tarde de dicho dia: Helos aqui.
- Alava.
- Victoria. Sr. Ezcarri, A. 879.—Sr. Zárate O. 4.530.
 - Amurrio. Sr. Ezcarri, A. 69.—Sr. Varona, O. 2.674.
- Albacete.
- Capital. Sr. Falcon, A. 2.258.—Sr. Gujarro, O. 2.519.
 - Almansa. Sr. Sagasta, (D. T.) A. 2.408.—Señor Arraiz, O. 1.001.—Sr. Alcaráz, O. 2.089.
 - Hellin. Sr. Moya, A. 2.530.—Sr. Velasco, O. 767.—Sr. Montesinos, O. 1.840.
 - Casas Ibáñez. Sr. García Mañas, A. 203.—Señor Valera, O. 2.732.
 - Alcaráz. Sr. Estrada, A. 1.083.
- Alicante.
- Capital. Sr. Bas, A. 3.772.—Sr. Maisonave, O. 3.473.
 - Onihuela. Sr. Carbó, A. 6.327.—Sr. Echegaray, O. 229.
 - Elche. Sr. Bas, A. 2.753.—Sr. Santa María, O. 1.290.
 - Monóvar. Sr. Amat, A. 4.382.—Escosura, O. 262.
 - Villena. Sr. Cruzada Villamil, A. 1.3267.
 - Alcoy. Sr. Cort, A. 1.758.—Sr. Castelar, O. 3.999.
 - Pego. Sr. Albareda, A. 2.713.—Sr. Fernández, O. 1.653.
 - Villajoyosa. Sr. Fernández de La Hoz, A. 2.785.
 - D. M. Rios, O. 2.275.
 - Dénia. Sr. Gazarro, A. 1.3.507.—Sr. Fernández, O. 2.084.
- Almería.
- Capital. Sr. Sorca, A. 2.652.—Morcillo, O. 2.843.
 - Velez Rubio. Sr. Arenal, A. 2.820.

- Vera. Sr. Huellin, A. 2.509.—Sr. Angrada, O. 5.344.
- Purchena. Sr. Navarro (D. C.), A. 4.943.
- Sorbas. Sr. Abellan, A. 3.750.
- Canjajar. Sr. Toro y Moya, A. 4.444.—Sr. Salmeron, O. 2.249.
- Jergal. S. Carrillo, A. 3.652.—Sr. Orozco, O. 2.889.
- Berja. Sr. Boada, A. 2.127.—Sr. Damato, O. 2.607.
- Purchena. Sr. Navarro Rodrigo, A. 2.653. Avila.
- Capital. Sr. Cadenas, A. 2.871.—Sr. Sofraga, O. 2.436.
- Arévalo. Sr. Perez, A. 1.009.—Sr. Gómez, A. 1.304.—Sr. Pinedo, O. 1.538.—Sr. Quintero, O. 341.
- Arenas. D. Zulo Perez, A. 1.466.—Sr. Pérez, O. 668.—Sr. Pinedo, O. 268.
- Piedrabuena. Sr. Ricón, A. 1.622.

(Se continuará.)

NOTICIAS DE CUBA.

Gracias á la amabilidad de un querido amigo que nos ha remitido *La Quincena* de la Habana que por cierto hace dos cueros no la recibimos, podemos dar noticias del estado de la guerra en aquella preciosa isla.

Con objeto, pues, de que nuestros lectores estén al corriente de cuanto sucede, integramos en esta *Revista Quincenal* por que en ella sintetiza el colega todo cuanto en el resto de sus columnas inserta. Dice:

La palabra campaña del ilustre Conde de Valmaseda, en la madrugada del 10 del actual, con direccion al Departamento Oriental, señala la última etapa del bandolerismo. — Antes de echar una ojeada sobre el estado de la guerra, segun quincenalmente acostumbramos, queremos demostrar de un modo claro, evidente, irrefutable, la situación ventajosa en que se encuentra esta provincia para gozar muy en breve de su anhelada pacificación.

¿Cuál es el estado de la insurrección, para poder predecir con tanta firmeza el inmediato término de la campaña?

Muerta la insurrección hace algunos meses, cuenta el bandolerismo, que á sido su corolario, con medios suficientes para prolongar su existencia en el próximo verano?

Una vez acorralado el bandolerismo, podrá darse por completamente pacificada la isla de Cuba?

Hé aquí tres preguntas las cuales vamos á contestar satisfactoriamente, aduciendo datos y reflexiones que, no lo dudamos, llevarán el convencimiento de nuestros asertos á cuantos siguen con interés en la Península el curso de los sucesos de esta Antilla.

La llamada insurrección de Yara, hace tiempo que no existe; porque no tiene partidas organizadas ni regularmente bien armadas; porque no está en posesión de ciudad, pueblo ó caserío, por escasa que sea su importancia; porque no tiene plan alguno; porque en su bandera solo hay escrito el robo, la destrucción y el asesinato; y, en fin, porque de lo que en los primeros meses podia aparecer como un movimiento político, atendido el número de rebeldes que se lanzaron al campo en los distritos de las Villas y de los departamentos Central y Oriental, hoy no queda ni una vigésima parte; porque solo los que no pueden obtener indulto por sus crímenes y algunas partidas de negros y chinos son los únicos que se esconden en los montes, encubriendo sus fechorías con el nefando grito de viva Cuba libre!

La rebelión, como llevamos dicho, murió hace más de un año, dejando en su lugar el mas repugnante bandolerismo, consecuencia indispensable de toda guerra que ofrece el carácter especial de la de esta provincia.

A la segunda pregunta aún es mas fácil contestar satisfactoriamente: el actual bandolerismo, por confesión de sus adeptos, arrastra una existencia tan precaria, se vé acosado con tal combinacion sin descanso alguno, que ni aún en las mas recónditas guaridas de los bosques y de las sierras encuentra un lugar seguro. — Las últimas batidas del Departamento Oriental son de ello una prueba irrecusable. Carece el enemigo de viveres, de municiones,

hasta de ropa, y anda errante, abandonando en cada palenque los escasos recursos con que se sustenta, para mejor emprender la huida; se vé cercado por todas partes por un círculo de bayonetas; se vé perseguido y denunciado hasta por los mismos que habian formado en sus filas y contempla el país que no es refractario, que anhela paz y trabajo, y observa que los presentados son los primeros que cultivan los campos y que mas anhelan la completa pacificación de la Isla. La guerra que hoy tan inútilmente quieren sostener los *soi disant* rebeldes en los postreros momentos de su agonía, es la lucha del enfermo con la vida cuando vé la muerte inevitable. — Es una abceccion criminal; un deseo manifesto de contribuir todo el tiempo posible á la zozobra y malestar del país. — Enfermedades y necesidades sin cuento está diezmando á los sectarios del bandolerismo, que van desertando de su inicua bandera en solicitud de perdón y clemencia. — En la próxima estacion de las aguas, tenemos de ello el convencimiento mas profundo, ya no existirá el bandolerismo, como luego podremos demostrar al resumir el estado de la campaña.

En cuanto á la tercera pregunta, su aclaración está al alcance de todo el mundo. — Acorralado el bandolerismo, reducido á unas cuantas pequeñas partidas de malhechores comunes, no puede llamarse guerra á la persecucion que á las mismas se les haga. — Es por ventura una campaña el somaten que se levanta para perseguir á los ladrones y la vigilancia de la Guardia civil y rural para proteger el trabajo de los campos en los despoblados y la seguridad de los transeúntes? Pues lo mismo sucederá en toda la Isla antes de dos meses, como ya está pasando en las Villas y en muchos distritos del departamento Central, comarcas ambas en donde la rebelion del 68 y 69 contó mas elementos y en las cuales fué de bastante consideracion el número de enemigos que se alzara en armas contra la nacionalidad española.

La actual excursion, pues, del bizarro general Villate es la última que hará nuestra dignísima primera autoridad para asegurar la pacificación de la tierra, nos atrevemos á afirmarlo. No son nuestros asertos hijos del patriotismo y del buen deseo, no; hace tiempo decíamos que nos hallábamos en el término de la insurrección; hoy decimos mas, hoy estampamos que antes de tres meses, de la nefanda rebelion de Yara solo quedará el recuerdo de su devastación y las lagrimas que arraque su triste memoria.

Para cerciorarnos de esta verdad no hay mas que echar una ojeada sobre la situación de esta Antilla en la quincena que hoy reseñamos.

Las Villas pacificadas; el Camaguey, la tierra sagrada de la hiperbólica república, libre de enemigos y cultivados sus feraces campos por los mismos que en un principio defendieron pilos e incultos, la bandera de la independencia que es la bandera de la desolacion y de la ruina. En el departamento Oriental, obedeciendo á los planes del Excmo. señor Conde de Valmaseda, se hallan hoy concentrados los mermaidísimos restos de los que ayer se llamaban batallones libertadores, y en revista quincenal de la campaña verán nuestros lectores de la Península los duros escarmientos, que diariamente reciben. — ¿Qué queda, por consiguiente, del bandolerismo? — Insignificantes agrupaciones que andan errantes y que no podrán escapar de la línea de hierro con que tan facilmente se les envuelve. — El Capitan general si como hemos oido, permanece dos meses fuera de la Habana, volverá á la capital de la Isla coronado de laureles y trayendo en su mano el ansiado olivo de la paz. — Esta es la convicción íntima de los leales; esta es la persuasión en que se hallan cuantos, desde hace tres años, siguen pasó á paso la marcha de la guerra actual.

Si un dato nos faltaba, si una prueba más tuviéramos que aducir para demostrar el estado satisfactorio de la campaña, la tenemos en el telegrafo que funciona ya entre la Habana y Santiago de Cuba pasando por Bayamo, Las Tunas y Puerto Príncipe, por los territorios que juzgaban inexpugnables los rebeldes cuando levantaron el pendon de la insurrección de Cuba. — Si un hombre basta para cortar el hilo eléctrico, y á pesar de las hordas insurrectas de que aún nos hablan el *Pueblo* y la *Revolucion* de Nueva York, funciona aquel con exacta regularidad, ¿puede dudar el mas pesimista de que la insurrección ya no existe, de que el bandolerismo se halla acorralado y de que la paz será un hecho inmediato? — Negar estas verdades sería negar la luz del sol; los preludios del himno de la paz ya suena en los aires de esta provincia española.

El recibimiento y hospedaje de esta Antilla á S. A. I. el príncipe Alejo de Rusia, y las brillantes fiestas dadas en su honor, demuestran á la evidencia el próspero estado de esta capital y la agrada-

ble atmósfera que se respira, agena á las hondas convulsiones que acarrea la lucha y á las pasiones que generalmente levanta, é impregnada del embriagador perfume de la paz.

Anteayer por la tarde oímos decir, que por la noche los carlistas de varios pueblos de esta provincia se levantarían en armas contra las instituciones vigentes al grito de *¡Fuera el Etrangero! ¡Viva Carlos VII!* y aunque los rumores se acentuaron mas sobre las ocho de la noche, procuramos averiguar si algo de verdad habia en que fundar la noticia. Apesar de nuestras observaciones no pudimos conocer por la quietud y el reposo que se notaban en ciertos centros nada que indicara las sospechas que algunos tenían ya, por lo cual creimos no dar importancia á los murmullos que circulaban por los pasillos del teatro y por las mesas de los cafés.

Con todo las autoridades sabian lo que debia ocurrir y habian tomado ya las medidas oportunas para corregir el atrevimiento de esos focos fanáticos que sueñan en imposibles y al parecer no escarmentan apesar de las lecciones contundentes que tienen recibidas.

A altas horas de la noche los comprometidos para insurreccionarse en varios pueblos, se reunieron en los puntos determinados, y aun que ignoramos en los momentos en que escribimos, las partidas que han enarbolado la bandera de la ridiculez ó sea de *Carlos el Tercero*, es lo cierto que una de ellas hizo fuego á una pareja de la guardia civil del puesto de Casa de la Selva que iba prestando el servicio de la carretera, pareja que se defendió y rechazó tan cobarde acometida con la bizarría que acostumbra los defensores de la patria consiguiendo dispersar á los valientes adalides del rey Tartana, quienes parece han tomado la dirección de la montaña. Referente á este acto de valor y temeridad de parte de los valientes guardias, se decía ayer mañana que uno de ellos habia sido herido, pero después del averiguada la verdad podemos asegurar que salieron ilesos de tan infame emboscada y herido, segun se nos dice, alguno de los de la partida.

Tambien se dice que los ejércitos aguerridos del Dios, PATRIA Y REY se han dividido en cuatro grupos, y aunque en estos momentos no podemos precisar nada con exactitud, es lo cierto que esos insensatos se han lanzado de nuevo al terreno de las aventuras guiados por Vidal de Llobatera, quien en compañía de cuatro hombres que pertenecieron á la extinguida institución de los mozos de escuadra, recorre los pueblos reclutando gente y vociferando *¡Viva el rey D. Carlos VII!* y otras simplezas por el estilo.

El plan que esos mal aconsejados revoltosos tenían, era el de desarmar á dos voluntarios de la Libertad que son el objeto de todos sus odios, pero apercibidos nuestros valientes defensores del Rey Amadeo I y de la Constitución y sabedores los carlistas de que los voluntarios les esperaban, no se han atrevido á probar fortuna y se han contentado por ahora en recorrer los campos no sabemos si en busca de verde ó de proselitos, pero en recorrer el campo ó el monte para evitar así el escarmiento que irremisiblemente les espera.

Por ahora no podemos ser mas extensos ni nos es posible dar detalles por carecer de noticias auténticas; tal vez á última hora podamos dar algunos pormenores, pormenores que serán ciertos y que no adolecerán de ocultación alguna, puesto que probada tenemos des de nuestra aparición en el estadio de la prensa nuestro amor á la verdad.

Creemos que lo que nos ocupa carece de importancia; estamos seguros de que las fuerzas del ejército, Guardia Civil, Carabineros y Voluntarios de la libertad darán buena cuenta de esos insensatos; pero de todos modos conceptuamos ser un deber imprescindible en nosotros, en aconsejar á todos los liberales que esten preparados y escarmienten con energía y sin contemplación á los que ciegos por el despecho se han atrevido á enarbolan la bandera de un partido cuya causa detestable solo inspira tristes recuerdos para todos los buenos hijos de España. El atrevimiento de los fanáticos merece un escarmiento contundente, y ese lo tendrán, estamos seguros de ello.

Vivan pues alerta los liberales y cumplamos todos con el deber que nuestro patriotismo y amor á la libertad nos imponen.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE

La Lucha. Sr. Director de La Lucha. Barcelona 7 Abril de 1872.

Muy Sr. mio: Ya habra V. visto por los periodicos que las elecciones han dado por resultado la elección de 5 diputados de oposicion en los 5 diferentes distritos de esta capital. Este hecho ha sido muy comentado; por cuanto en las pasadas elecciones el gobierno triunfó en dos distritos. Con todo, la explicacion que se da, es la apatia de gran parte de los electores y los trabajos de los coaligados. Para formarse una idea de esta apatia basta tener en cuenta que han dejado de acudir á las urnas un 61 por 100 de los electores, la mayor parte de ellos pertenecientes á aquella clase que siempre piden al gobierno mejoras y adelantos, é incapaces de apoyarle ni en momentos como en los actuales en que luchaban un gobierno y el caos, esto es, la coalicion, que si podia destruir era impotente para reedificar.

Los trabajos de los coaligados han sido muy sutiles, si es verdad lo que del público se dice por ejemplo; lo de algunos jefes de la escuadra pertenecientes á la coalicion, que han hecho votar á sus subordinados contra el gobierno; lo de algunos presidentes de mesas de oposicion, leyendo en el escrutinio unos nombres por otros.... Todo esto y otras muchas lindezas se cuentan, que francamente dan á conocer el fino tacto de los coaligados.

Segun noticias recibidas, el gobierno lleva ganados 9 de los 18 distritos en que se halla dividida la provincia, y en dos de ellos la victoria es dudosa por no tenerse noticias electorales de algunos pueblos. No tardaremos en salir de dudas.

Ha llamado mucho la atención en los círculos políticos, la noticia de haberse ganado las elecciones casi por completo en esa provincia que siempre habia sacado una mayoría de oposicion. Los hombres que estudian el actual movimiento electoral, creen que esto es debido á una saludable reaccion que en pro del actual orden de cosas se experimenta en todos los puntos algo distantes de las grandes capitales. Lo que si puede asegurarse es, que lo que ha pasado en la provincia de Gerona, ha pasado tambien en otras muchas, apesar de la monstruosa coalicion, que nos ha dado espectáculos tan edificantes como lo que se sabe por cartas particulares, del distrito de Figueras, donde los curas predicaban en pro de la candidatura de Suñer y Capdevila, del que fué la causa de las funciones de desagrazios celebradas tiempo atrás.

Llamo la atención de V. sobre la buena fé de La Imprenta al publicar el remitido que á La Lucha envió el Sr. Puigoriol, sin hacer ni siquiera mención de la réplica contundente con que se acompañó. — G.

Seccion comercial.

Table with market prices for various goods like Trigo, Mezcladizo, Cebada, Maiz, Judias, Habas, Mijo, Avena, Arvejas, Centeno, Garbanzos, Arroz, Aceite.

GACETILLA GENERAL.

Bilis en la Sangre. Cuando la bilis que debe ser despedida por medio de los intestinos invade las venas, el hecho es visible por el color amarillento del cutis. Intericia sigue, si no se reprime al higado inmediatamente y como las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol contienen, — los dos agentes antibiliosos mas poderosos que se conocen en el reino vegetal, la razon las sugiere como el verdadero remedio. Lo que la razon sugiere, la experiencia confirma. Ellas han sido administradas en casos de ictericia, congestión del higado, y todos los desarreglos de las secreciones biliosas, con un éxito mucho mejor que jamás se ha obtenido con el uso del mercurio, y son exentas de todas las propiedades de ese mineral. Como están acondicionadas en frascos de vidrio hermeticamente tapados, ni el tiempo ni la humedad las causa efecto alguno.

ULTIMA HORA.

Segun los últimos partes recibidos, han sido proclamados diputados por el distrito de Figueras, D. Ricardo Ayuso y Espinosa; por el de Gerona, D. Práxedes Mateo Sagasta; por el de Vilademuls, D. José Alvarez Marino y por el de Santa Coloma de Farnés, D. Alberto de Quintana y Gombis.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Sta. Maria Cleofé y Sta. Casilda virgen. SANTO DE MAÑANA. S. Ezequiel profeta. Director: JOAQUÍN RUIZ Y BLANCH.

ESPECTÁCULOS PUBLICOS.

Café de Cataluña. Gran función para hoy 9 del corriente. Se pondrá en escena en el teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada: Los Bandidos de Sierra Morena.

GERONA. Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment. Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andrea de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarrro, úsis, (consuncion), bespes, gota, &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

GANGA.

Se vende á voluntad de su dueño, una casa situada en las calles de San Miguel y San Telmo del arrabal de la Barceloneta, barrio marítimo de la ciudad de Barcelona, Distrito primero, barrio once señalada con el número 63 en la calle de San Telmo y 402 en la de San Miguel. Dará razon D. José Maria Llinas, Notario de San Feliu de Guixols. 20-20

QUINTAS.

Daniel Maimir y Joaquin Sureda, dedicados de muchos años á esta parte en asuntos de quintas, aseguran á los concurrentes al reemplazo actual, antes de tirar la suerte, así como y tambien las décimas, y proporcionarán sustitutos, todo á precios módicos.

Despacho Peso de la Paja n.º 7 vulgo Baigada del Pes del Carbó—Gerona.

En la calle del Portal nou hay un huerto para alquilar con agua de pié y una pequeña habitacion. En la casa que forma esquina de la calle de la Liebre, daran razon.

NOMENCLATOR DE LA PROVINCIA DE GERONA

POB. LITROG. D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL.

Edicion económica.

Comprende los Distritos municipales y sus agregados por diccionario; los mismos clasificados por Partidos judiciales á que pertenecen, su Division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales y el Estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de residentes y el de Compromisarios que para la eleccion de Senadores deben votar; todo con arreglo á las disposiciones vijentes.

Se halla de venta á 3 rs. el ejemplar en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapateria Vieja n.º 5 bajos y en la del autor calle del Progreso n.º 14 3.º

Licor Amadeo y María Victoria.

Este exquisito licor, único en su clase en gusto y calidad, lo encontraran en botellas con el retrato de S. M. el Rey y S. M. la Reina en el cafe Ampurdanes, calle de la Nieve, Gerona, como tambien varias clases de vinos nacionales. 40-30

NO JUGUEIS Con Vuestra Salud.

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embarazan al enfermo en su eleccion. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente debed derrocar y destruir las bases existentes de la practica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es posible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inútil y desechada para siempre. Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

SOLIDA REPUTACION DE LA ZARZAPARRILLA DE BRISTOL



que desde que fué descubierta en el año de 1832 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los países, donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee.

Este invariable éxito no es el resultado de ocultos, ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleadas en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Los raíces, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y desechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores químicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raíces, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra dirección personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tienen su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones.

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL,

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignos de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente benéfico á la salud.

No contienen minerales, ni drásticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta en las farmacias de D. Joaquin Ametller, D. Vicente Garriga, y boticas principales.



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARITIMOS.

POR VAPOR.

COMUNICACION RAPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMERICA DEL SUR

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE

Y PICARDIE.

Para Montevideo y Buenos-Aires.

El dia 16 de Abril saldrá del puerto de Barcelona, el magnífico y colosal Vapor SAVOIE, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveera de gergon, capbecera y manta, y se les suministrarán diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos

etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Para mas informes, acúdase á los señores D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 1.

Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxá.

INTERESANTISIMO A LA HUMANIDAD!!!

Prodigiosa é inocente pomada de Martín!!!

Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

Este descubrimiento es el mejor y mas eficaz remedio conocido hasta el dia, por la elasticidad que presta á los tejidos humanos en los ataques y dolores nerviosos, reumáticos, de muelas y calambres, cariancos, lobanillos, escrófulas, tumores, frios, floriscos, y toda clase de inchazones; paroidas, anginas, panadizos, uñeros, y morenas, sabadones (paralís), erisipela, viruela y otras erupciones; varietas (orivellas) quemaduras; y demás descomposiciones del cutis; contusiones y heridas; herpes, llagas y úlceras; padecimientos en los pechos las mugeres, y niños enfermos por la detención ó otras causas.

No mas MORENAS, fitulas ni grietas; véase Ignacio Varonet calle de Canadés n.º 27.

No mas dolores reumáticos nerviosos ni granos; don Pedro Lloms, Albareda 15, 3.ª izquierda; D. Juan Dubé valado y con pocas friegas quedó bueno, y D. Miguel Valle (a) 29, siete semanas de cama y con tres unturas la abandonó.

No mas padecer de los pechos; D.ª Rosa N. de Mas Albareda 15.—1.º

No mas erisipela ni humores herpéticos; D. Juan José Pérez Canó.

No mas humores picantes, ni otros de sangre viciada; Luisa Munguis (a) Rateta, Pedret n.º 39.

No mas gangras relíquias de los panadizos; D.ª Dolores Oliveras de Figuera y Francisca Serra.

No mas destemplanza de los órganos digestivos ni padecimientos del estómago; Uruguero Husino, vidriera 140 Barcelona, y D. Francisco Cardoneda 18, Ciudadanos Gerona.

No mas sabadones (son infinitos los curados este invierno) véase Francisca Tosca.

Y no mas niños enfermizos idem idem, adquieren un desarrollo físico normal.

Se dan prospectos y explicaciones gratis y se despacha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona calle de Espadaria n.º 16, p.º 1.º (Sastre) y en esta inmortal ciudad Bellmirall 5, bajos, morada de su autor, y Ciudadanos 16, (Gendret)

ARMERIA

de D. Cayetano Carbó, calle de la Platería n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de San Agustín—GERONA.

Gran surtido de armas todas procedentes de las mas acreditadas fabricas de Eibar, y á precios sumamente módicos.

Revolvers de 20 tiros.	320
Idem de 12 id.	160
Idem de 6 id de.	40 á 200
Escopetas fouchés de 2 tiros.	400 á 1000
Idem pistón de.	240 á 600

En el mismo establecimiento se construyen y recogen escopetas y pistolas de todas clases y sistemas.

SALVADOR BAXAS

constructor de paraguas que vivia en la calle de la Galera; participa á los clientes y á los demás que le han con su confianza se ha trasladado en la Plaza de S. Agustín núm. 4, el que se promete servir con baratura y prontitud.

